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Nynorsk 

Eksamensinformasjon 
 
Eksamenstid Eksamen varer i 5 timar: 

Del 1 skal leverast inn etter 3 timar. 
Del 2 skal leverast seinast etter 5 timar. 

Hjelpemiddel Del 1: Skrivesaker, passar, linjal og vinkelmålar (På del 1 er det 
ikkje tillate å bruke datamaskin.) 
 
Del 2: Alle hjelpemiddel er tillatne, bortsett frå opent Internett og 
andre verktøy som kan brukast til kommunikasjon. 
 
Når du bruker nettbaserte hjelpemiddel under eksamen, har du 
ikkje lov til å kommunisere med andre. Samskriving, chat og 
andre måtar å utveksle informasjon med andre er ikkje tillate. 

Informasjon om 
oppgåva 

Del 1 har 7 oppgåver. Del 2 har 4 oppgåver. 
 
Der oppgåveteksten ikkje seier noko anna, kan du fritt velje 
framgangsmåte. Om oppgåva krev ein bestemt løysingsmetode, 
vil ein alternativ metode kunne gi låg/noko utteljing. 
Poeng i Del 1 og Del 2 er berre rettleiande i vurderinga. 
 
Bruk av digitale verktøy som grafteiknar og CAS skal 
dokumenterast. 

Kjelder  Alle grafar og figurar: Utdanningsdirektoratet 

Informasjon om 
vurderinga 

Sjå eksamensrettleiinga med kjenneteikn på måloppnåing til 
sentralt gitt skriftleg eksamen. Eksamensrettleiinga finn du på 
Utdanningsdirektoratets nettsider 

Vedlegg Vedlegg 1: Binomisk og hypergeometrisk fordeling 
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Del 1 
 

 
 
Oppgåve 1 (5 poeng) 

Deriver funksjonane 
 
a)   

 
b)   

 

c)   

 

Oppgåve 2 (2 poeng) 

Skriv så enkelt som mogleg 
 

    

 
 
 
Oppgåve 3 (5 poeng) 

Polynomet  er gitt ved  
 
   
 
a) Grunngi at  må vere lik  for at divisjonen  skal gå opp.  

 
b) Faktoriser  i lineære faktorar.  

 
c) Løys ulikskapen .  

  

f(x)= x4−2x+lnx

g(x)= x7 ⋅ex

h(x)= ln(2x)
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P(x)= x3+6x2+k ⋅x−30

k −1 P(x):(x−2)

x3+6x2−x−30

x3+6x2≤ x+30
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Oppgåve 4 (6 poeng) 
 
Firkanten  er gitt ved , ,  og .  

a) Bestem  og .  
 

b) Avgjer om . 
 

c) Bruk vektorrekning til å bestemme  slik at . 
 

d) For kva verdiar av  er firkanten  eit trapes? 
 
 

Oppgåve 5 (6 poeng) 

I ei R1-gruppe kjem 7 elevar frå klasse A og 5 elevar frå klasse B.  Blant desse 12 
elevane skal det veljast tilfeldig ein komité som skal bestå av 3 elevar frå klasse A og 2 
elevar frå klasse B.  
 
a) Kor mange slike komitear er det mogleg å setje saman?  
 
Anne og Jens er elevar i R1-gruppa. Anne går i klasse A, og Jens går i klasse B. 
 
b) Bestem sannsynet for at både Anne og Jens blir med i komiteen.  

  
c) Bestem sannsynet for at berre éin av dei blir med i komiteen.  

 

Oppgåve 6 (4 poeng) 

Skissa til høgre viser ein kvartsirkel med radius 2. 

Firkanten  er eit rektangel, der  er origo,  ligg på 

x-aksen,  på kvartsirkelen og  på y-aksen.  

 
a) Vis at arealet  til det fargelagde området er gitt ved  

 
 ,       

 
b) Kva er det minste arealet det fargelagde området kan 

ha? 

  

ABCD A(−2, 1) B(2,−1) C(4,2) D(t , 3)

AB
! "!

BC
! "!

AB
! "!
⊥BC
! "!

t AB
! "!
⊥ AD
! "!

t ABCD

OABC O A

B C

F

F(x)= π−x 4−x2 0≤ x≤2
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Oppgåve 7 (8 poeng) 
 
I denne oppgåva skal vi bevise Pytagoras’ setning.  
 
I ein rettvinkla trekant  med sidene  har vi teikna ein innskriven halvsirkel 
med sentrum i  og radius . Halvsirkelen tangerer hypotenusen i punktet  E. 
Sjå figuren.  
 
 
a) Grunngi at  er likebeint.  

Bruk dette til å vise at .  
  

b) Grunngi at . Bruk dette til å vise 
at  

 

  

 
 
Vi speglar heile figuren om  og får ein trekant 

 med ein innskriven sirkel.  
 
 
c) Vis ved arealbetraktningar at  
 

  
 
 

d) Bruk resultata frå oppgåve b) og c) til å bevise 
Pytagoras’ setning.  

  

ABC a, b og c
D r=DC=DE

△CEB
EA= c−a

△ABC~△ADE

r= a⋅(c−a)
b

AC
ABF

a⋅b= (a+c)⋅r
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